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Διανύσματα
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N.  βορράς

S.  νότος

E, ανατολή  W 
δύση

30° N από E



Καθορίζοντας τη διεύθυνση
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N
45oEW
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Διανύσματα και πολικές συντεταγμένες

(R,q) = 40 m, 50o

(R,q) = 40 m, 120o

(R,q) = 40 m, 210o

(R,q) = 40 m, 300o

50o60o

60o
60o

0o180o

270o

90o
120o

Πολικές συντεταγμέ (R,q) are given for 
each of four possible quadrants:

210o

3000
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κατεύθυνσητιμή
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Καρτεσιανές συντεταγμένες
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(+4, -3)(-1, -3)

+
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Καρτεσιανές συντεταγμένες

Πολικές συντεταγμένες

Καρτεσιανές συντεταγμένες



y

x

R

q

y = R sin q

x = R cos q

R2 = x2 + y2

x = ?

y = ?
400 m

30o E

N

2 2R x y= +

tan y
x

q =



Από τις πολικές στις καρτεσιανές 
συντεταγμένες
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Ένα αεροπλάνο απογειώνεται με γωνία 
15 μοιρών. Η ταχύτητα του είναι 150 m/s
Να υπολογισθεί η οριζόντια 
και η κάθετη ταχύτητα
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Μετά από 10 ώρες πόση απόσταση 
θα καλύψει το πλοίο 
και σε ποια κατεύθυνση
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Να βρεθούν οι Fx και Fy όταν η κοπέλα κάθεται 
σε 28 μοίρες από το έδαφος

280

F = 240 N

F Fy

Fx

Fy

Fx = -|(240 N) cos 280| = -212 N

Fy = +|(240 N) sin 280| = +113 N



320

F = 300 N

F
Fy

Fx

Fy

Fx = -|(300 N) cos 320| = -254 N

Fy = -|(300 N) sin 320| = -159 N

32o

32o



Άθροισμα διανυσμάτων, γραφική μέθοδος 
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A = 5 m B = 2.1 m

200
B

C =      0.5 
mR

q

A = 5 m, 00

B = 2.1 m, 200

C = 0.5 m, 900



2 2(6.97 m) (1.22 m)R = +

R = 7.08 m

1.22 mtan
6.97 m

f = q = 9.930 N. of E.

Rx= 6.97 m

R

q
Ry 

1.22 m

Diagram for finding 
R,q:



60o

30o

R
f q

R,q

A = 20 m, E

B = 
40 m

C = 30 m

R = (32.6 m, 143.0o)Let 1 cm = 10 m
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2η μέθοδος
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Ένα διαστημόπλοιο, προσπαθεί 
να ξεφύγει τη σύγκρουση με 
τα αστεροειδή. Αυτά ασκούν 
βαρυτικές δυνάμεις. 
Το F1 είναι κάθετο του F2
To F3 σχηματίζει γωνία 60 μοιρών 
με την F2.
F1=100 N, F2=500N F3=1500N
Ζητείται η συνολική  δύναμη
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Γραφικές παραστάσεις
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«γραφικός» 
υπολογισµός 
συνισταµένη

ς

αλγεβρικός υπολογισµός του 

µέτρου της συνισταµένης

Έτσι έχουν προκύψει τα γνωστά αποτελέσµατα:

F =	F1	+	F2

θ

συνφ	=	0

Ø σύνθεση δύο δυνάµεων ίδιας κατεύθυνσης (           )   

Ø σύνθεση δύο δυνάµεων αντίθετης κατεύθυνσης (             )   

Εύρεση της συνισταµένης δύο δυνάµεων που 

οι κατευθύνσεις τους σχηµατίζουν γωνία 900.



40



Άθροισμα γραφικά

BA


+

BA


+

CBA


++



Άθροισμα διανυσμάτων γεωμετρικά

A


B


BA


+

ABBA


+=+
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Αυτή η µέθοδος µας εξυπηρετεί στην εύρεση της συνισταµένης 

«γραφικά», όχι όµως στον εύκολο υπολογισµό του µέτρου της. 

Σύνθεση πολλών (οµοεπίπεδων) δυνάµεων.
Ø  Με τη µέθοδο του « παραλληλογράµµου »

Ο
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Ø  Με το ορθογώνιο σύστηµα αξόνων

1ο βήµα: Σχεδιάζουµε κατάλληλο 

ορθογώνιο σύστηµα αξόνων. Η 

αρχή µέτρησης των αξόνων θα 

συµπίπτει µε το σώµα (σηµείο) 

στο οποίο δρουν οι δυνάµεις.
Ο xx

'

y

y'

φθ

ω

2ο βήµα: Αναλύουµε κάθε 

δύναµη σε δύο 

συνιστώσες που 

βρίσκονται στους άξονες  

x′x και  y′y.
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Ο xx
'

y

y'

Ο xx
'

y

y'
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Υπολογισµός του µέτρου και της κατεύθυνσης 

της συνισταµένης δύναµης.

Ο xx
'

y

y'

φθ

ω

F1x = F1.συνφ

F1y = F1.ηµφ

F2x= F2.συνθ

F2y = F2.ηµθ

F3y = F3.ηµω

F3x = F3.συνω
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Ο xx
'

y

y'
Ο xx

'

y

y'

(+
)

(+
)
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θ
Ο xx

'

y

y'


